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Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

Починаючи з другої половини XX століття у розвинутих країнах спо-

стерігаються якісно нові тенденції, пов’язані насамперед із зміною меха-

нізму конкуренції під впливом глобалізації конкурентних відносин у всіх 

секторах, насамперед високотехнологічних; вразливості національних 

економік з одного боку та міжнародних компаній – з іншого, внаслідок 

турбулентних процесів; різних коливань у світовій фінансово-економічній 

кон’юнктурі та поглиблення взаємозалежності на всіх рівнях господарської 

діяльності: корпоративному, національному, регіональному, світовому. 

Незважаючи на багатовікові дослідження конкурентних відносин, по-

чинаючи з класичної політичної економії і закінчуючи сучасними новітніми 

концепціями, окремі аспекти міжнародних конкурентних відносин потре-

бують подальших досліджень, зокрема це стосується гіперконкуренції. 

У розвитку країн із ринковою економікою конкуренції належить клю-

чова роль. Тому доцільно охарактеризувати її сутність та економічну при-

роду. Визначення конкуренції вітчизняних дослідників [1–3] певною мірою 

ґрунтуються на законодавчих актах, в яких суть конкуренції пов’язується 

із суперництвом чи змаганням, хоча це не відповідає змісту конкурентних 

відносин при конкуренції та суперництві. 

Визначенням зарубіжних фахівців [4; 5] притаманний ситуаційний 

підхід, суть якого полягає в уникненні монополізму, тобто запобіганню 

пануванню на ринку як одного виробника, так і одного, або ж невеликої 
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кількості, покупців. Цілком зрозумілим є взаємозв’язок посилення конку-

ренції з розвитком теоретичних засад досягнення і використання конку-

рентних переваг господарюючими суб’єктами і країнами. При цьому суть 

конкуренції як економічної категорії зберігається. 

Сучасні концепції конкуренції є більш зваженими і ґрунтуються на ідеї 

взаємодії фірми та ринку, поєднанні конкурентних процесів (добросовісна 

конкуренція) та конкурентних результатів. Ключового значення в цьому 

зв’язку набули праці М. Портера, зокрема декілька загальновідомих кон-

цепцій: п’яти складових ринкової влади в галузі [6, с. 32–48], теорія «лан-

цюга цінності» [6, с. 49–84], кластерна конкуренція [7, с. 205–290], секре-

ти конкурентоспроможності глобальних компаній [7, с. 295–310] та ін. 

Зміна реальних конкурентних відносин в міжнародному бізнесі мо-

тивує дослідників до обґрунтування новітніх концепцій конкуренції, які 

можуть використовуватись менеджментом міжнародних компаній для по-

силення своїх позицій на глобальних ринках. 

Однією з найбільш конструктивних таких концепцій є модель гіпер-

конкуренції, яка означає інтенсивне суперництво між компаніями у швид-

козмінних умовах на окремих ринках чи секторах економіки. Гіперконку-

ренція як нова система конкурентних відносин включає такі основні ланки 

[8, c. 68]: 

Λ модель із такими компонентами: чотири стратегічні площадки, по 

яких послідовно переміщуються учасники конкурентних відносин 

в процесі прийняття стратегічних рішень; 

Λ ескалація – сукупність дій як всередині кожної площадки, так і за її 

межами, для яких притаманні зростання активності, високі витра-

ти та потенційні втрати; 

Λ руйнування; 

Λ кульмінація – загальний рух до гіпотетичного кінцевого стану, коли 

на ринку залишаються всього декілька крупних глобальних корпо-

рацій чи альянсів. 

Узагальнюючи ділову практику міжнародних компаній, зокрема Apple, 

Google, Samsung, General Electric, Microsof, IBM та ін. [7; 8], слід зробити 



Секція 2. Міжнародна конкуренція та конкурентоспроможність 

висновок про те, що гіперконкуренція мотивує всіх діючих і потенційних 

учасників конкурентних відносин вдаватись до таких дій: 

1. Спроба увійти в галузь за рахунок переоцінки її меж, пропозиція 

нових репозиціонованих товарів чи товарів-замінників або шляхом 

використання стратегій утворення альянсів, тимчасових ніш і ін. 

2. Розробка і використання заходів щодо послаблення сили внутріш-

ньогалузевих конкурентів після входу в галузь шляхом створення 

або зміцнення існуючих на вхід бар’єрів. 

3. Вжиття заходів технологічного характеру до послаблення тиску по-

стачальників та товарів-замінників для захоплення все більшої кіль-

кості зв’язків в ланцюгу формування вартості. 

4. Нейтралізація тиску покупців за рахунок пропозиції товарів-

замінників. 

5. Розглядати лише тимчасові альянси, що переслідують власні інтере-

си чи кооперацію з ошуканством, наприклад стратегія троянського 

коня, однак не вдаються до таємних чи наявних змов. Відповідно, 

слід уважно спостерігати за ходами інших гравців, спрямованих на 

створення конкуруючих альянсів. 

6. Спробувати підвищити рівень конкуренції між гравцями-учас-

никами потенційними конкурентами з інших ринків та агресивно 

взаємодіяти з рештою гравців. 

Таким чином, використання сучасних моделей гіперконкуренції у по-

єднанні з добре відомими і відпрацьованими моделями М. Портера до-

зволяють міжнародним компаніям суттєво посилити рівень ефективності 

процесу управління конкурентними відносинами. 
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